

СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ И ПРАВОВОЙ АСПЕКТЫ УВЛЕЧЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ ОНЛАЙН-КАЗИНО

научный руководитель – старший преподаватель кафедры истории,
философии и социальных наук М. В. Козырева

В статье определены социокультурный и правовой аспекты организации и участия граждан в деятельности онлайн-казино. Азартные игры рассматриваются, с одной стороны, как форма социальной активности граждан, а с другой стороны, – как вид правоотношения, связанного с определенной степенью риска. Раскрывается основание доступности онлайн-казино для граждан со средним и низким уровнем дохода. Отмечается, что дальнейшая легализация такого вида деятельности должна быть ориентирована на финансовую и/или экономическую безопасность граждан и членов их семей.

Ключевые слова: виртуальное казино, онлайн-казино, азартные игры, досуг, потребность, финансовая безопасность.

Потребности в отдыхе и безопасности являются одними из основных потребностей человека, направленных на воспроизведение жизнеобеспечения и актуализации экзистенциальных потребностей. Досуг – форма социальной активности человека, соответствующая его определенным интересам. Тем не менее, некоторые виды отдыха – развлечения, как и иные отношения, нуждаются в правовом регулировании: речь идет о границах дозволенного правомерного поведения. Развлечение – «занятие, времяпрепровождение, доставляющее удовольствие...» [Ожегов, Шведова, 1999 с. 642]. Одним из таких увлечений являются азартные игры, позволяющие, с одной стороны, провести свой досуг, а с другой – поправить свое материальное положение. Однако, как правило, увлечение азартными играми наносит серьезный материальный вред имущественным интересам как самих участников «казартных отношений», так и их близких родственников. Поэтому, защищая имущественные интересы семьи, в том числе регламентации потребностей и поддержание достойного качества жизни [Золотухин, Козырева, 2016], гражданское законодательство удовлетворяет потребность в безопасном существовании таких граждан: «Гражданин, который вследст-

вие пристрастия к азартным играм, ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен судом в дееспособности» (п. 1 ст. 30 ГК РФ) [ГК РФ, 1994].

В соответствии с Федеральным законом «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» азартные игры признаются правовыми отношениями. Это «основанное на риске соглашение о выигрыше, заключенное двумя или несколькими участниками такого соглашения между собой либо с организатором азартной игры по правилам, установленным организатором азартной игры» [О государственном, 2006]. Риск связан, прежде всего, с постоянным возрастанием ставок и случайной возможностью выигрыша. Поэтому, данная организационная форма досуга требует дополнительной защищенности граждан от их же чрезмерной увлеченности. Это относится к формированию игровой культуры, находящейся в правовом поле и основанием которого является правовая культура [Золотухин, Суслова, 2011].

Социальный запрос на проведение досуга в данной форме, с нашей точки зрения, ориентирован на финансовые ожидания граждан с низким или средним доходом, что связано с территориальным ограничением игрового бизнеса на территории Российской Федерации. Так в силу не достаточного уровня дохода у граждан нет возможности посетить игровые зоны в России (Алтайский, Краснодарский, Приморский края, Калининградская область) или казино в других странах. Тем не менее, чрезмерное увлечение азартными играми в Российской Федерации и такое влияние на семейный бюджет регулируется гражданским законодательством.

В России с июля 2009 г. запрещена работа казино и игорных заведений, за исключением их действия в специальных игровых зонах, однако организаторы игорного бизнеса фактически продолжают свою нелегальную деятельность, в т.ч. посредством онлайн-казино.

Основная цель любого виртуального казино идентична цели обычного игорного заведения – получение прибыли за счет ставок игроков. Но здесь есть и бесплатные игровые автоматы, а не только аппараты, принимающие деньги в качестве ставок. В виртуальном игровом мире автоматы называются «слотами» и внешне имитируют настоящие, чтобы игрокам было максимально просто адаптироваться к процессу игры.

Онлайн-казино – это веб-сайт или специальная программа, которая позволяет людям играть в азартные игры через Интернет. В них можно играть как на реальные деньги, так и на «фан», т.е. без возможности проиграть или выиграть деньги. В то же время уровень риска в этих двух особенностях игры будет разным. Виртуальные казино изобилуют разнообразными играми, в основном такими же, как и в реальных игорных заведениях. Как правило, сайты оформлены очень красочно и часто имеют музыкальное сопровождение, что является предпосылками для заинтересованности у определенного контингента.

Основными недостатками онлайн-казино являются безопасность онлайн-игр в результате недобросовестной деловой практики (как со стороны производителей программного обеспечения для азартных игр, так и самих операторов виртуальных казино) и сложность государственного регулирования электронных казино обусловлена характером правоприменения, решением социально-экономических [Киселева, Михайлов, Михайлова, 2019] и демографических [Bel'kov, Zolotukhin, Zolotukhina, Sedina, Kozyreva, 2019] проблем. Реклама онлайн-казино размещена чаще всего размещается в социальных сетях: ВКОНТАКТЕ, Instagram, Одноклассники и др. Реклама онлайн-казино призывает человека «заработать онлайн», оставляя на это определенный шанс даже новичкам. Так, весной 2020 г. Прокуратура г. Москвы добилась блокировки 93 интернет-ресурсов, содержащих информацию о действующих онлайн-казино [Прокуратура, 2020].

Принимая во внимание аморально-нравственный аспект деятельности азартных игр с точки зрения финансовой безопасности игрока и членов

его семей, деятельность онлайн-казино в России запрещена в соответствии с ч. 3 ст. 5 Федерального закона № 244-ФЗ от 29.12.2006 г. [О государственном, 2006]. За незаконную организацию и проведение азартных игр с использованием игрового оборудования вне игорной зоны или с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в т.ч. сети Интернет, а также средств связи предусмотрены административный штраф и конфискация игрового оборудования (ст. 14.1.1. КоАП) [КоАП, 2001].

Но, так как большинство онлайн-казино зарегистрированы в оффшорных зонах, где разрешена регистрация казино в сети Интернет, то фактически его деятельность не регулируется нормами российского права. Однако вступившие в мае 2018 года поправки в законодательство запрещают банкам и платёжным системам производить перевод денежных средств между физическими лицами и нелегальными операторами онлайн-казино. А государство, в свою очередь, осуществляя регулирующую функцию, создает реестр нелегальных букмекеров и операторов онлайн-казино, что свидетельствует о запрете кредитным организациям производить обслуживание транзакций в их пользу [Кругликов, Соловьев, Грибов, 2008].

Согласно поправкам, вступившим в силу в январе 2015 года, лицо несет уголовную или административную ответственность за организацию азартных игр в Интернете независимо от суммы полученного дохода. Кроме того, владелец интернет-сайта, распространяющего рекламу онлайн-казино, также несет юридическую ответственность, предусмотренную ст. 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и защите информации» [О государственном, 2006]. Соответствующая норма также содержится в части 2 статьи 27 Федерального закона «О рекламе», которая запрещает публикацию объявлений о рисковых играх и ставках в Интернете. Данный аспект затрагивает не только правовую сторону, но и оказывается влияние на трансформацию сознания человека [Zolotukhin, Zhukova, 2019], в том числе в рамках цифровой культуры [Гаврилов, 2020; Золотухин, 2020; Золотухин, 2021].

Характеристики нелегального игрового контента были приведены в Приказе Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков и Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 11 сентября 2013 г. № 1022/368/666: «К информации по организации и проведению азартных игр и лотерей с использованием сети «Интернет» и иных средств связи, нарушающей требования № 244-ФЗ, относится размещенная в сети «Интернет» информация, отвечающая одному или нескольким из следующих критериев: наличие фото-, видео-, аудио- и/или текстовой, графической информации о предложении принять участие в азартной игре, в лотерее, способствующей привлечению внимания потенциального участника на рассматриваемой странице сайта в сети «Интернет», где имеется возможность принять участие в азартной игре, в лотерее, сделать ставку, получить выигрыш» [Дмитриев, 2017].

Кроме того, приказ определяет в качестве соответствующих критериев наличие материалов, дающих представление об азартных играх, наличие демонстрации участия в азартных играх, описывающих процесс и последовательность действий в азартных играх, а также наличие возможности перевода денежных средств на интернет-странице. Следует обратить внимание, что российское законодательство не запрещает интернет-пользователям участвовать в азартных играх и не предоставляет им возможность вернуть средства, потерянные в результате блокировки нелегального игорного сайта.

С 2015 г. ряд государственных органов России – такие, как ФНС, Роскомнадзор и Генеральная прокуратура РФ, были уполномочены принимать решения о блокировании игорного сайта без судебного решения. С ноября 2015 года в Единый реестр запрещенных сайтов по линии азартных игр внесено более 22,2 тыс. сайтов или указателей страниц, из них к 16,9

тыс. доступ на территории России ограничен, с остальных противоправная информация удалена либо доступ к ним ограничен.

Кроме того, был разработан проект Указа Президента Российской Федерации от 12 августа 2015 года, касающийся запрета на перевод денежных средств россиян иностранным компаниям и лицам, уличенным в организации азартных игр, что запрещено российским законодательством. Этот проект был внесен в правительство в конце 2015 года, но через полгода он был возвращен на доработку и повторно согласован с Центральным банком, Федеральной налоговой службой, Минэкономразвития и МВД. Соответствующий законопроект Минфина был одобрен правительственной комиссией по законопроектной деятельности 6 февраля 2017 года [Дмитриев, 2017].

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что вектор законодательной базы в отношении игровых сайтов направлен на ужесточение методов «борьбы» с ними и расширения сферы запретов, создать определенный постколониальный режим транскультурной коммуникации [Гафарова, 2019].. Следует отметить, что изначально блокировка интернет-игровых сайтов была направлена на предотвращение оборота игорных услуг в России в рамках масштабного проекта по регулированию игорного бизнеса, который чреват незаконным обогащением и коррупцией. Однако, полностью запретив деятельность всех интернет-ресурсов, предоставляющих доступ к азартным играм, и даже информацию о них, законодатель вводит презумпцию незаконности всего предпринимательского сектора, а не отдельных его нежелательных элементов, создавая тем самым ограничение свободы ведения бизнеса в России. Будучи запрещенным, игорный бизнес продолжает существовать в подполье (которое для игорных площадок является «зеркалом» и другими способами обхода блока), где его регулирование правоохранительными органами становится невозможным в принципе. Более того, виртуальные товары, приобретенные в онлайн-играх за реальные деньги, если сайт закрыт, аннулируются и не возмещаются, а

значит, серьезные убытки несут законопослушные пользователи Сети Интернет.

Таким образом, онлайн-казино привлекает граждан простотой регистрации и большой вероятностью получить доход людям, склонным к азарту, за очень короткий период времени, не прикладывая профессиональных навыков и умений. Несмотря на регулирование деятельности онлайн-казино, продолжается рост числа сайтов нелицензированных виртуальных казино. Требуется введение дальнейших законодательных мер, обеспечивающих финансовую безопасность граждан, ориентированных на легкость получения дохода посредством участия в правовых отношениях подобного рода.

Библиографический список

Гаврилов Е. О. Цифровой суверенитет в условиях глобализации: философский и правовой аспекты // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманитарные и общественные науки, 2020. – Т. 4. – № 2. – С. 146–152. DOI: <https://doi.org/10.21603/2542-1840-2020-4-2-146-152>.

Гафарова Ю. Ю. Постколониальный аспект транскультурной коммуникации. / В сборнике: Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты. Электронный сборник статей III Международной научно-практической online-конференции, 2019. М. – 455-459.

Гражданский кодекс Российской Федерации. Ч. 1 : федер. закон от 30 нояб. 1994 г. № 51-ФЗ: [в ред. от 08.12.2020] // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.

Дмитриев В. Казино выведены в резервации. // ЭЖ-Юрист. – 2017. – № 2.

Золотухин В. М. Цифровые коммуникации и социокультурные риски в российской ментальности. / В сборнике: Социальные коммуникации: философские, политические, культурно-исторические измерения. / сборник статей II Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Кемерово, 2021. – С. 49–54.

Золотухин В. М. Социально-философский и культурологический аспекты деятельности человека в рамках цифровой реальности // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2020. – Т. 4. – № 4. – С. 323–329. DOI: <https://doi.org/10.21603/2542-1840-2020-4-4-323-329>.

Золотухин В. М., Козырева М. В. Социокультурные основания реализации и регламентации потребностей в контексте исследования качества жизни. // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств, 2016. – № 37-1. – С. 68–75.

Золотухин В. М., Суслова С. В. Правовая культура и образование. // Вестник Кемеровского государственного университета, 2011. – № 2 (46). – С. 178-181.

Кругликов Л. Л., Соловьев О. Г., Грибов А. С. Экономические преступления в бюджетной и кредитно-финансовой сферах: вопросы законодательной техники и диф-

ференциации ответственности: монография [Текст]. – Ярославский гос. ун-т. – Ярославль: ЯрГУ, 2008. – 232 с.

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях : федеральный закон от 30 дек. 2001 г. № 195-ФЗ : [ред. от 17.02.2021] // Собр. законодательства Российской Федерации. – 2002. – № 1, Ст. 15.26.

Киселева Т. В., Михайлов В. Г., Михайлова Я. С. О подходах к управлению природоохранной деятельностью предприятий с учетом рисков. // Экономика и управление инновациями, 2019. – № 3 (10). – С. 62–68.

О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации : федер. закон от 29 дек. 2006 г. № 244-ФЗ : [в ред. от 20.07.2020] // Рос. газ. – 2006. – дек. – 31.

Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова / Российская академия наук. Институт русского языка им. В. В. Виноградова. – 4-е изд., дополненное. – Москва : Азбуковник, 1999. – 944 с.

О налогообложении игр на деньги в сети Интернет : Письмо Минфина РФ от 27 мая 2005 г. № 01-02-03/03-233 // Учет. Налоги. Право. – Официальные документы. – 2005. – 21 июня. – № 23.

Прокуратура Москвы добилась блокировки 93 сайтов с рекламой онлайн-казино / Известия. – 2020 – 6 апреля. [Электронный ресурс] режим доступа: <https://iz.ru/996341/2020-04-06/prokuratura-moskvy-dobilas-blokirovki-93-saitov-s-reklamoi-onlain-kazino>, свободный. – Загл. с экрана (дата обращения: 28.02.2021).

Bel'kov A., Zolotukhin V., Zolotukhina N., Sedina N., Kozyreva M. The Solution of Environmental Problems and the Dynamics of Demographic Processes in Industrialized Regions E3S Web of Conferences 134, 03005 (2019) SDEMR-2019 <https://doi.org/10.1051/e3sconf/201913403005>

Zolotukhin, V. M., Zhukova, O. I. Man and Transformation of His Socio-Cultural Values in the Ethnic-National Aspect Smart Innovation, Systems and Technologies. 2019, T. 139, c. 772-777.

T. Yu. Andreiko, E. S. Maksimenko

T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia

SOCIAL AND LEGAL ASPECTS OF HOBBY AND ORGANIZATION OF ONLINE-CASINO

supervisor: senior lecturer, prep. of the Department of history,
philosophy and social Sciences Kozyreva M. V.

The article defines the socio-cultural and legal aspects of the organization and participation of citizens in the activities of online-casino. Gambling is considered on the one hand as a form of social activity of citizens, and the other as a type of legal relationship associated with a certain degree of risk. The basis for the availability of online casinos for middle and low-income citizens is disclosed. It is noted that further legalization of this type of activity should be focused on the financial and/or economic security of citizens and members of their families.

Keywords: a virtual casino, online-casino, a gambling, leisure, a need, a financial security.